Unidad 1 — NUmeros naturales
PAGINA6

{QUE NECESITAS SABER?

Sumas y restas

Opera:
a) 23+34+5 c)8-4-6 e)5:-2-4
b) 13-4+6 d5-4+5 f)6:3+4

Resolucion de problemas
Luis gasté 13 € en un libroy 20 € en un CD de musica. Si tenia 50 €, ;cudnto le queda?

SOLUCIONES

a) 62 b) 15 c) 192 d) 25 e)6 f)6

Le quedan 17 €.

PAGINA 8

ACTIVIDADES

1. Escribe en el sistema de numeracién romano las siguientes cantidades:

a) 43 b) 214 0 132 d) 987 e) 1.343 f) 2.364

2. Escribe el valor de los siguientes nimeros romanos:
a) Cll b) LIV c) CCCXXI d) MMDXLII e) MCCLIV f) XCLIV

SOLUCIONES
1. a) XLIII c) CXXXII e) MCCCXLIII
b) CCXIV d) CMLXXXVII f) MMCCCLXIV

2. a) 102 b) 54 c) 321 d) 2.542 e) 1.254 f) 954



PAGINA9

ACTIVIDADES

3. Escribe la descomposicion polinémica de los siguientes nimeros:
a) 1.342 ) 10.456 e) 71.240
b) 453 d) 700.563 f) 90.305

4. Escribe el numero que se corresponde con cada una de las siguientes descompo-
siciones factoriales:

a)6-1.000+6-10+5 ) 8-10.000+3-1.000+2-100+1-10+2
b)5-1.000 +4 - 10 d)2 - 1.000.000 + 3 - 100.000 + 5 - 10 + 2

5. Para cada uno de los numeros del ejercicio 3, indica a qué cifra corresponde cada
digito.

SOLUCIONES

3.a)1.342=1-1.000+3-100+4-10+2
b)453=4-100+5-10+3
c) 10.456=1-10.000+4-100+5-10+6
d) 700.563 =7 - 100.000 + 5-100+6 - 10 + 3
e)71.240=7-10.000+1-1.000+2-100+4-10
f) 90.305=9-10.000 + 3 - 100 + 5

4.2)6-1.000+6-10+5=6.065
b)8-10.000+3-1.000+2-100+1-10+2=83.212
c)5-1.000 +4-10 =5.040
d)2-1.000.000 + 3 - 100.000 +5 - 10 + 2 =2.300.052

5. a) 1.342 = 1 unidad de millar + 3 centenas + 4 decenas + 2 unidades
b) 453 = 4 centenas + 5 decenas + 3 unidades
c) 10.456 = 1 decena de millar + 4 centenas + 5 decenas + 6 unidades
d) 700.563 = 7 centenas de millar + 5 centenas + 6 decenas + 3 unidades
e) 71.240 = 7 decenas de millar + 1 unidad de millar + 2 centenas + 4 decenas
f) 90.305 = 9 decenas de millar + 3 centenas + 5 unidades
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ACTIVIDADES

. Realiza las siguientes sumas:

a)5+4+1+11 Q6+3+4+1 e)7+2+3+1+2

b)8+5+6+1+2+9 d)7+2+11+23 f)10 + 14+ 100 + 31
. Realiza las siguientes restas:

a)7-2 c) 89 -23 e)8-2

b) 34 - 23 d)54-12 f)21-8
8. ;Se cumple la propiedad conmutativa para la resta de nimeros enteros? ; Por qué?
9. Realiza las siguientes operaciones:

a)4+3-5 0)9-2+4-5 e)3-1+2+4-3

b)6-1-2+4 d)7+3-1-2 l2+3-2+8-7

SOLUCIONES
6.a) 21 b) 31 c) 14 d) 43 e) 15 f) 142
7.a)5 b) 11 c) 66 d) 42 e) 6 f) 13

8. No, por ejemplo 6 —5 =1, ya que 5 — 6 no tiene por resultado un numero natural.
9.a)2 b)7 c)6 d)7 e)5 f) 4
PAGINA 11

ACTIVIDADES
10. Realiza las siguientes operaciones:

a)9-72 c) 3512
b)15-6 d) 15 - 24

. Calcula las siguientes divisiones:

a)50:10 ¢ 35:7 e)36:
b) 78 : 13 d) 615:15 f) 48 :

12. En cada caja de huevos caben 7 docenas. ; Cuantos huevos llevo en 3 cajas?

13. Aplica la propiedad fundamental de la divisién entera a las siguientes divisiones

a)45:13 Q) 63:17 e) 134 :54
b) 54 : 21 d)73:12 f) 98:26

SOLUCIONES

10. a) 648 b) 90 c) 420 d) 360 e) 36 f) 322



11.a)5 b) 6
12.7 - 12 - 3 =252 huevos

13.a)45:13;45=13-3+6
b)54:21; 54=21-2+12

d) 41 e)3 f) 8

d)73:12; 73=12-6+1
e)134:54;134 =54 -2+ 26

€)63:17;63=17-3+12 f)98:26;98 =263 +20

PAGINA 12

ACTIVIDADES
. Opera:
a)4-5-4:2+3-4-7
b)18:6-3-2:2+5-4-5

. Realiza las siguientes operaciones:
a)65:5+3-3-4-5-3:5-15:3+3
b)24:6+4-3+2-6-4:3-3

. Luis tiene 60 manzanas y las mete en bolsas de 5 manzanas cada una. Marfa
tiene 36 peras y las guarda en bolsas de 6 peras cada una. ;Cudntas bolsas tie-
nen entre los dos? Resuélvelo como una Unica operacién combinada.

. Tengo que recorrer los 420 km que hay de Madrid a Alicante. Si ya he conduci-
do 2 h a 120 km/h, cuéntos kilémetros me quedan por recorrer? Si el resto del
camino lo realizo a 90 km/h, ¢cuanto tiempo me queda para llegar?

SOLUCIONES
14. a) 102 b) 100
15. a) —1 b) 7

16.60:5+36:6=18

17. Ya he recorrido 240 km, por tanto faltan 420 — 240 = 180 km. Asi que tardaré en llegar:
180:90=2h
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ACTIVIDADES
18. Opera:

aA6-(7+4+5):4 03-(5-2-2)
b)2-(7-2)-4 d)8:(14-5-2)+3

19. Calcula el valor de las siguientes expresiones:

a7 +4+5):4-2-(7-5) b)3:-5-2-2)+2-(7-2)

20. Realiza las siguientes operaciones y compara los resultados:

a>{<6‘3)'5 ‘ C){(16—8):4
6-3-5 . 16-8:4
SOLUCIONES
18.a) 2 b) 6 c)3 d)5
19.2) 0 b) 13

15 12 2
20. a) b) c)

-9 24 14
PAGINA 14

ACTIVIDADES

. Comprueba que se cumple la propiedad asociativa en las siguientes sumas:
a)5+®+3)=5+6)+3
b) 12 +(13+8)=(12+13)+8
Q@ +15+9=7+(15+9)
d) (17 +32)+23=17 + (32 + 23)

. Comprueba que se cumple la propiedad asociativa en los siguientes productos:
a)5-(6-3)=(5-6)-3 Q(7-15-9=7-(15-9)
b)12-(13-8)=(12-13)-8 d)(17 -32)-23=17-(32 - 23)

. Juan tiene 6 €, Antonio 13 € y Paula 8 €. ;Cuantos euros tienen entre los tres?
Resuélvelo de dos maneras distintas aplicando la propiedad asociativa.

. Una empresa transporta leche en cajas de 12 botellas cada una. ¢ Cuantas bote-
llas transportara esta empresa si utiliza 5 camiones y cada camion lleva 150 cajas?
Resuélvelo de dos maneras distintas aplicando la propiedad asociativa.

SOLUCIONES

21.a) 14 = 14 b) 33 = 33 c) 31 = 31 d)72=72



22.2) 90 = 90 b) 1.248 = 1.248  ¢) 945 = 945 d) 12.512 = 12.512
23.(6+13)+8=6+(13+8)=27€
24. (12 - 15) - 150 = 12 - (15 - 150) = 9.000 botellas

PAGINA 15

ACTIVIDADES
25. Opera aplicando la propiedad distributiva:

a)4+6)-5 b)12-(8-3) Q2-(5+4) d)(24-8)-5
. Comprueba, en las siguientes operaciones, que el resultado es el mismo si aplico
la regla de los paréntesis o la propiedad distributiva:

a) (12+3-6)-5 4 -(7-5+4)

b) (15-4-3-2)-9 d)9-(5-4+3)
. Resuelve aplicando la propiedad distributiva:

a)6+(7+4+5)-4 o (7+4+5)-4-2-(7-5)
b)8-(14-5-2)+3 d)3-5-2-2)+2-(7-2)

SOLUCIONES
25.a)4-5+6-5=50 c)2:-5+2-4=18
b)12-8-12-3=60 d)24-5-8-5=80

26.2)9-5=45; 12-5+3-5-6-5=45
b)6-9=54; 15-9-4-9-3-9-2-9=54
C)4:6=24;,4-7-4-5+4-4=24
d)9-4=36; 9:-5-9-4+9-3=36

27.2)6+7-4+4-4+5-4=70
b)8-14-8-5 — 8-2+3=59
C)7-4+4-4+5-4-2-7 —2-(-5) =60
d)3-5-3-2-3-2+2-7-2-2 =13

12



PAGINA 17
- EJERCICIOS

Numeros naturales

W 28. Escribe con simbolos romanos los siguientes nimeros:
a)793 b)83 ) 3.465 d)481 e)5.398 f)273

M 29. Escribe en el sistema decimal los siguientes ndmeros

romanos:
a) CCCXLY Q) XCVI e) CCXLIV
b) CMDLII d) MMMDCXXIV f) MMCCLXIll

M 30. Antonius le dijo a Marius que tenfa LXIV cabras y que le
regalaba VIII. ;Con cuéntas cabras se qued6 Antonius?

Sistema de numeraciéon decimal

B 31. Rellena una tabla como la siguiente con las cantidades
que aparecen a continuacion:

UM Cm Dm Um C D U

a) 32 centenas
b) 213 unidades
¢) 32 centenas de millar

M 32. Observa la tabla y contesta a las cuestiones:

Cm Dm Um C
(1 3 0
) 7 8 0 0
3) 0

D
5
1

9

w|l—=|o|C

a) ¢Cuantas centenas hay en (1)?
b) ;Cuéantas decenas de millar hay en (2)?
¢) ¢Cudntas unidades hay en (3)?

M 33. Escribe la descomposicion polinémica de los siguientes

ndmeros:
a) 3.809 c) 123 e) 489.230
b) 20.981 d) 5.490 f) 809.672

Operaciones con nimeros naturales.
Propiedades

M 34. Calcula los valores que faltan:

D d C r
80 20 4
60 12 45
325 21 10
B 35. Opera:
a)45:13 0 63:17 e) 134 :54
b) 54 : 21 d)73:12 )98 : 26

M 36. Si reparto 150 alumnos en clases de 30 alumnos,
;cuantas clases necesito?

M 37. Sien el gjercicio anterior fueran 175 alumnos, ¢cuantos
alumnos sobrarian?

M 38. Pon un ejemplo y explica por qué no se puede aplicar la
propiedad conmutativa en la division.

M 39. ;Como continda la serie?
a)1,3,6,10, 15, 21... 01,2478, 16, 32...
b) 30, 27, 24, 21,18, 15... d) 1,2, 6,24, 110, 660...

M 40. Calcula el valor de las letras en cada operacion:

a)5+a+3=15
b)b+7-3=10

6-c=30
d)36:d=12

Jerarquia de operaciones

M 41. Calcula:

a)6-3-7-5-2+4
b)7-3-2+2-8
A2+6-2-4-3+3

d)5-9-35:7-8
e)21:3+2-5-9:3
fY4.-2+5-3-32:4

M 42. Opera:

a)17-5-3-2
b)2-6-4+5-3
023+5-5-6:3

d)17-4-3+3-2
€)25:5-5+5-9
fy8+5-5-24:4
Uso de paréntesis

W 43. Opera y observa el resultado:

8+(5-2) 7-(4-3)
g 45-2 9V7-4-3
8- (5-2) 8:(4-2)
b){s-s-z d){8:2—2

13



SOLUCIONES

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

a) DCCXCIII ¢) MMMCDLXV e) MMMMMCCCXCVIII
b)LXXXIII d) CDLXXXI f) CCLXXIII

a) 345 c) 96 e) 244

b) 1.453 d) 3.624 f) 2.263

56 = LVI

a) 3.200 b) 213 c) 3.200.000

a) 30 b) 78 c)3
a)3-1.000+8-100+9

b)2-10.000+9-100+8-10 +1
c)1-100+2-10+3

d)5-1.000+4-100+9-10

e)4 -100.000 +8-10.000+9-1.000+2-100 + 3 - 10
f)8-100.000 +9-1.000+6-100+7-10+ 2

a)r=0 b) D =765 c)d=15
a)c=3,r=6 c)c=3,r=12 e)c=2,r=26
b)c=2,r=12 dc=6,r=1 f)le=3,r=20
5 clases

25 alumnos

6:3=2,3:6=0'5, el resultado no es el mismo, en el segundo caso no es numero natural.

a) 28 b) 12 c) 64 d) 4.620
a)a=7 b)b=6 c)c=5 d)d
a)5 b) 17 c)5 d) 32
a) 0 b) 23 c) 46 d) 11

14



PAGINA 18

W 44.

W 45.

W 46.

W 47.

Aplica la propiedad distributiva y opera:

a)5-(9-5) 0@©9-6) -3
b)(8-5+4)-6 d©O+4-10+3)-3
Opera:

a) 6-4)-5+6-(7-5)

b) (10-5-4)-7-8-4):2

Q 6+5-3)-8-(4-2)-(5-3)
d)5+(16-8)-(10-2)-(14-6-3)

Opera:

a)6-(8-5-(4-2)-7

b) 8+(18-10):4-6-(15-6):3
) (13-6)-(17-15):(9-2)+15:3
d8-(5-2):2+(25-3):2

Resuelve:

a) (1+5-4)-3-(10-6):4

b) (8-4)-2+3-(9-7)

c) 6-4)-(8-3)-(10-9:3)

d (16-5-3):8+(4-3)-(5-3)+3-4

— PROBLEMAS

M 51.

H 52.

N 53.
W 54.

Juan, Luis y Laura salen con 20, 30 y 10 € respectiva-
mente. Juan gasta la mitad, Luis 13 € y Laura se
encuentra un billete de 20 €. ;Cudanto dinero tienen
entre los tres cuando llegan a casa?

Luis gasté 13 € en un libroy 20 € en un CD de musica.
Si tenfa 50 €, ;cuanto le queda?

¢Qué numeros pares seguidos suman 30?

Andrea tiene el instituto a 450 m de su casa. Si sale
a las 8:15 de su casa y tarda 5 min por cada 50 m, ¢a
qué hora llegara a clase?

W 48.

Opera:

a)[5-8-3)+(5+3)-6]-(8-3)-5
b)6-[6-(4-3)+(6+3):3-36:12]-5-2-4
Q7+(09-5)-[(8-3):5-(4-3)-(6-5)
d)9-8-5+[6+(9-3):2-(9-4):5]

Propiedades con paréntesis

H 49.

| 50.

H 55.

W 56.

W 57.

W 58.

W 59.

H 60.

H61.

Podemos definir la propiedad distributiva de la division

respecto de la suma de la siguiente manera:
(9-6):3=9:3-6:3=3-2=1

Aplicala a estos apartados:

a)(15+5):5 b)(35-14):7 0@B-4):2

Resuelve:
a)4-5-4-3)+(5+4):3-36:12]-3+3-(5-2)
b) [15-(8-6)+(1+4)-6]-(20-5):5

¢ 10-(13-5+[5+(9-3):6-(15-5):5]
d)17+4-2)-[23-3):10+13-(7-2) - (6 -4)]

Para ir de Madrid a Cadiz tengo que recorrer 720 km.
¢Cuénto tardaré a una velocidad media de 120 km/h?

Las edades de Luis, Pedro y Maria suman 40 afios. Si
Luis tiene 16 anos, ¢qué edad tienen Pedro y Maria si
son mellizos?

¢Cuadl es el valor de la siguiente cesta de la compra?
e 3 kg de kiwis a 3 €/kg

e 2 kg de aguacates a 5€/kg

e 1 kg de naranjas a 2 €/kg

e 2 kg de merluza a 35 €/kg

e 4 kg de patatas a 2 € cada 2kg

El producto de dos nimeros es 90. Si uno es 15, ;cual
es el otro?

Sandra dedica a estudiar, de lunes a viernes, 2 h al dia.
Si cada mes tiene cuatro semanas, ;cuantas horas

dedica al estudio en un mes?

;Qué altura tiene cada una de las 20 plantas de un edi-
ficio que mide 120 m de altura?

Luisa y Juana llevan cada una 2 paquetes de 5 botellas
de 2 | de agua. ¢Cudnta agua llevan en total?

15



SOLUCIONES

44,

45,

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

a) 20 b) 42
a) 22 b) 5
a)4 b) 17
a)5 b) 14
a) 23 b) 142
a)15:5+5:5=4

a) 57 b) 40

17 €
14y 16
9:00 h

6 h

c)9 d) 18
c) 126 d) 64
c)7 d) 23
c)3 d) 12
c)7 d) 14

b)35:7-14:7=3

c) 6 d) 27

40 — 16 = 24 afos entre los dos, 12 anos cada uno.

95 €

El otro es 6.

40 h

6m

40|

c)8:2-4:2=2

16
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H 62.

H 63.

H 64.

W 65.

M 66.

Con los datos del ejercicio anterior, si cada dia consu-
men en su casa 4 | de agua, ¢para cuantos dias tendran
agua?

En la liga de baloncesto hay 18 equipos con 8 jugado-
res por equipo que miden, aproximadamente, 2 m cada
uno. Colocados uno encima de otro, ¢llegariamos al
tejado de un edificio de 250 m de altura?

Los tres hoteles de un pueblo tienen 35, 60 y 75 habi-
taciones respectivamente. Si este fin de semana se
espera un congreso de médicos al que acudiran 230,
;cudntos médicos tendréan que dormir en el pueblo de
al lado por falta de habitacién?

Si conducimos 2 h a 100 km/h, 3 ha 110 km/hy 1 ha
120 km/h, ¢cuéntos kilémetros recorreré?

Sara tiene que comprar dos ramos de flores, uno para su
madre y otro para su abuela. Cada ramo estd compuesto
por una decena de rosas y cada rosa vale 10 €. ;Cuanto
gastara? Si lleva 300 €, jcuanto le sobrard?

SOLUCIONES

W 67.

H 68.

M 69.

H 70.

| 71.

= 10 euros

Samuel ha realizado 3 series, de 2 vueltas cada una, en
una pista de atletismo de 400 m. ¢Podrfas decir cudntos
metros ha recorrido?

Jaime tiene 5 monedas de 10 cts. de euro, 10 monedas
de 20 cts., 3 monedas de 50 cts., 2 monedas de 1 €
y 4 monedas de 2 €. ;Cuéntos euros lleva en el mone-
dero?

Un frutero compra 220 kg de naranjas a 2 €/kg y las
envasa en cajas de 4 kg cada una. El transporte, el
alquiler y los empleados le suponen un coste de 1 €/kg.
Si desea obtener un beneficio total de 110 €, ;a cuanto
debe vender cada caja?

Un pescadero pagé ayer 375 € por 25 kg de lenguados.
¢Cuantos kg ha comprado hoy si ha pagado 450 €?

En un partido de baloncesto las canastas encestadas por
los jugadores de uno de los equipos son las siguientes:

1 punto 2 puntos | 3 puntos
Luis 10 3 1
Antonio 4 4 0
Pedro 6 2 3
Morgan 3 8 0
Peter 1 3 2
Fredy 6 3 1
Andrés 8 3 2

;Con cuédntos puntos acabd este equipo? Si el otro
equipo anoté 110 puntos, ;quién gan6?

62. 10 dias

63. 288 m, si llegaria.

64. 60 dormiran en otro pueblo.

65. 650 km

66. Gasta 200 €, le sobran 100 €.

67.2.400 m

68. 14 €

17



69. Debe vender a 14 € cada caja.
70. 30 kg

71. Anotd 121 puntos. Gana el primer equipo.

18



